



# 季文斌：秉持“七心”理念富民强村



西墅村位于常州市武进区湟里镇，曾经地处偏僻、环境脏乱差。16年前，季文斌担任村党总支书记，秉持知恩图报的本心、扎根农村的红心、干事创业的雄心、服务百姓的真心、风轻云淡的清心、久久为功的恒心、处事的公心这“七心”，带动农村人居环境提升、富民增收。如今的西墅村，传统农业脱胎换骨，草坪、苗木种植盛名在外，现代智造稳步向前，规模企业队伍不断扩大。目前，村三产总产值已超14亿元，人均可支配收入3.8万元，村级可持续稳定性收入500万元左右。

陆霜弘 刘国庆

## 富民强村，让村民口袋鼓起来

今年56岁的季文斌是土生土长的西墅村人，高中毕业后，他就在当地的轧钢厂上班。1996年，他回到村里担任农技员。2005年1月，季文斌开始担任西墅村党总支书记。

西墅村位置偏僻，当时村里环境脏乱差，村集体经济年收入只有30万元，村民年均收入只有几百元。

上任后，作为带头人的季文斌认为，村里要发展，关键在于富民强村。利用西墅村所处的区位优势，季文斌带领村“两委”班子成员，大力开展招商引资工作。因为工作机制完善，服务水平高，不少企业选择在西墅村安家落户。目前，村上有工业企业37家，其中规模以上企业15家，这里面又有超亿元企业5家。

企业发展壮大，不少村民在当地企业上班，获得稳定的工资收入，解决了村民就业问题。同时，企业发展，还拉动运输物流等服务业发展，同样给村民增加了收入。“乡村振兴离不开经济支撑，工业发展了，工业反哺农业，以工促农，以工补农，以工惠农，我们走的是这一条发展思路。”季文斌说。

西墅村土地肥沃、水质优良，适宜种植水稻之外的其他农作物。在发展工业企业的同时，季文斌还提出了西墅村走种草致富的思路。他先是组织各自然村组长、党员和有威望的老人到邻村参观草坪种植基地，在他的带领下，西墅村不少村民都开始走上种草之路。如今，西墅村的草坪、苗木种植已经盛名在外。

目前，西墅村全村三产总产值



工作中的季文斌 受访者供图

已超14亿元，人均可支配收入3.8万元，村级可持续稳定性收入500万元左右。

## 环境改善，提升村民幸福感

记者在西墅村采访看到，整个村庄环境优美，道路两侧种植绿化，安装有路灯。村民房前后后规划整齐，种植有各种蔬菜，一股浓浓的田园风味。进入村里，不少人都会被村内一条彩虹路吸引。而沿着道路两旁，更是有孝感桥、米酒广场、徐家老宅、鲤卧轩等十余个“小景”连点成线。

村民薛志秋介绍，这些年，村里环境变化很大。村里河道清淤、环境整治，不仅河水清爽，一些河边还装上护栏，修了景观。村上的道路不仅由多年前的石子路变成了水泥路、柏油路，村道还修到田埂边。村上不少村民种植草坪，“用肩膀挑草皮”的日子早就过去了，现在汽车可以直接开到田边，下田种地都可以穿皮鞋了。

季文斌介绍，村上投入2600多万元，完善了农田水利设施建设，同时还投入5000多万元用于村上的环境整治。开展美丽乡村建设后，村上又从村民手里流转了100亩土地，既让村民增收，又让整个

村庄的环境得到提升。2020年9月，常州市西墅村美丽乡村示范项目揭牌。

## 秉持“七心”，为村民百姓谋幸福

这些年，除了被评为常州市美丽乡村示范项目，西墅村还获评江苏省特色田园乡村、江苏省传统村落等荣誉。

心里时刻装着村民群众，才得到了村民信任和拥戴。这些年来，季文斌获评“常州市农村勤廉好干部”“武进区勤政廉洁村书记”“江苏省首批‘百名示范’村书记”等荣誉。

说起这些年的工作感悟，季文斌说，主要在于自己做到了“七个心”：知恩图报的本心、扎根农村的红心、干事创业的雄心、服务百姓的真心、风轻云淡的清心、久久为功的恒心、处事的公心。

季文斌说，西墅村在农村党建、经济社会、民生事业、美丽乡村建设等方面取得了一定的成绩，是西墅几代人努力的结果。在农村征地、补偿、民生事业、矛盾纠纷、美丽乡村建设等过程中的处理，做到“一碗水端平”；村里的党务、村务、财务必须公开透明，为人做事坚守原则底线，用自己的公心取信于民。

## 多条公交线路临时调整

因新冶路（飞龙西路-新冶路）半封闭施工，该路段将实行交通管制。受此影响，常州公交从即日起对21路、258路公交作临时调整。

具体为21路由薛家公交中心站始发，按原线行驶至新冶路飞龙路路口后，临时调整行驶飞龙路、玉龙路，至玉龙路新昌路路口后，恢复原线行驶至火车站。258路由新闻科技工业园始发，按原线行驶至新冶路飞龙路路口后，临时调整行驶飞龙路、玉龙路，至玉龙路新昌路路口后，恢复原线行驶至瞿秋白纪念馆。撤销

新冶路（飞龙路-新昌路）、新昌路（新冶路-玉龙路）行驶路段，撤销“新冶路新冶路、新冶路新昌路、新闻街道”双向停靠站。增设“玉荷桥”双向停靠站，迁移“常州工贸学校（凌家村委）”南行停靠站至飞龙路上停靠。

另外，因迎宾路（梅巷路-赵家路）路面下沉修补工程施工，3月15日起，273路公交临时调整行驶梅巷路、赵家路，至赵家路迎宾路路口后，恢复原行驶路线至蓉丰，撤销“李家圩”双向停靠站。

杭汉军 葛小林

## 冰柜暗藏穿山甲，酒楼老板被抓

溧阳一酒楼老板收购了穿山甲、果子狸等野生动物，藏在了冰柜里，售卖给好吃野味的食客。目前，这名酒楼老板被警方抓了。据悉，今年以来，溧阳警方严厉打击食药环领域违法犯罪活动，查处多起破坏野生动物资源、生态环境类违法犯罪案件。

## 酒楼售卖穿山甲，4人被抓

现代快报记者从溧阳警方了解到，今年1月，溧阳公安局食药环大队、森林派出所、戴埠派出所根据线索，对戴埠南山地区一家酒店开展突击检查，当打开酒店的一个冰柜后，民警大吃一惊。冰柜里有果子狸、松鼠、蛇段等野生动物制品若干，后来，民警在冰柜最里面发现了一只穿山甲。

除了这只穿山甲幼崽，民警同时还发现了五只穿山甲的胃。食药环大队中队长陈万敏表示：“穿山甲是国家一级保护动物，非法收购、出售穿山甲已经构成犯罪了。而酒楼老板任某的冰柜里有五只穿山甲的胃和一只幼崽，这样数量已经达到六只，犯罪情节严重。”

民警将任某传唤到公安机关接受调查。任某交代说，他的穿山甲都是从溧阳横涧的一个饭店老板处买来的。任某说，几年前，他

收购了穿山甲，将穿山甲肉销售给客户食用，将穿山甲鳞片销售给王某、盛某某等人医食用。

目前，涉案的4名犯罪嫌疑人均被警方采取刑事强制措施，案件正在进一步深挖侦办之中。

## 为保护果林张网捕鸟？拆！

近日，溧阳市公安局森林派出所民警在日常巡查中发现，有人竟然在野外架设了捕鸟网，多只鸟不幸被困死亡。当天，民警在溧阳上兴的一片林地里发现，多张捕鸟网随意铺设，网上有多只鸟已经被困身亡，其中疑似有国家重点保护鸟类。

通过调查，民警很快找到了架设这张捕鸟网的当地村民王某。面对民警询问，王某对自己的行为供认不讳，称是为了防止鸟类啄食自家的果园而架设的。民警随即将林地里架设的捕鸟网拆除，对受害鸟类进行了收集取证。这些鸟中，除两只隼被鉴定为国家二级保护动物外，其他鸟类均属国家三级保护动物，目前警方正在对这一案件进行深入调查。

警方呼吁广大市民群众积极向公安机关检举揭发食品、药品、生态环境等领域的违法犯罪线索，共同守护溧阳绿水青山和“舌尖上”的安全。张亮 葛小林

## 恐龙园集团启动“主题公园标准体系”修编

近日，恐龙园集团正式启动“主题公园标准体系”修编及扩大评审工作。此次评审修编工作将广泛邀请中国文旅业界的行业专家、知名学者，共同对恐龙园集团现有的“主题公园标准体系”开展研究修订，最终形成用于指导主题公园从规划设计到建设落地运营的全流程系统化文件，为行业发展提供权威的标准化借鉴。

早在2011年12月，由恐龙园集团负责起草的国家标准《主题公园服务规范》就通过了国家标准化委

员会的审核，正式发布实施，该标准作为主题公园业界的第一个国家标准，填补了国内空白。

2020年，恐龙园集团通过对民族主题公园品牌——中华恐龙园的解剖和成果复盘，完成了一套具有恐龙园特色且极具行业指导性的主题公园标准化文件，形成了包含主题公园规划设计、工程建设、运营管理、综合保障四大体系共七篇文章、889个文件的全链条标准系统手册，累计达132.2万字。

本次评审修编工作将重点围

绕体系框架、结构内容、技术参数、案例支撑等方面进行完善，并融入恐龙园集团最新提出的绿色发展理念，聚焦新技术、新产品、新模式的标准创新，与业内专家、行业学者加强交流沟通，让已完成的“主题公园标准体系”更符合当前主题公园发展的新趋势和新需求。后续，恐龙园集团还将逐步完成包含特色小镇、城市客厅、水公园、温泉、家庭娱乐中心、主题酒店、旅游演艺等全系列文化旅游产品的标准体系编制工作。刘昕奇 张敬



## 从警领路人

为深入推行“警师制”工程，充分发挥业务骨干“传帮带”作用，快速提高青年民警业务素质，推动公安业务和队伍建设全面发展，3月9日上午，常州经开区公安分局举行“从警领路人”师徒结对仪式。刘余霖 葛小林/文 通讯员供图